



异地就医费用清算周期将逐步缩短

国家医保局15日发布《医保基金清算提质增效三年行动计划》，鼓励有条件的地方，探索将大病保险资金和医疗救助基金等纳入清算提速范围，逐步缩短异地就医费用清算周期。

根据行动计划，自2028年起，将实现每年3月底前完成上年度清算，清算资金占年度医保基金拨付的3%左右，推进季度清算等创新模式。

推进医保基金清算提速，可持续赋

能医药机构发展，进一步促进医疗、医保、医药“三医”协同发展。

从分阶段任务来看，在起步阶段，所有统筹地区于2026年5月底前完成2025年度清算，其中试点统筹地区于2026年3月底前完成，清算资金占基金拨付的比例调整到5%左右。省级医保部门要制定全省医保基金清算提质增效三年行动方案，明确时间表、路线图。

2027年4月底前完成2026年度清算。同时，进一步扩大试点范围，试点统筹地区于2027年3月底前完成清算。清算资金占基金拨付的比例调整到3%至5%。

依托医保信息平台完成清算。省级医保部门要总结试点经验，巩固清算成果，规范全省清算流程，指导改革全面推进。

在全面实施阶段，所有统筹地区于2028年3月底前完成2027年度清算，

清算资金占基金拨付的比例控制在3%左右。

计划明确，清算工作要重点抓好方案制定、数据准备、综合考核、金额核算、审定拨付等主要环节。原则上年度清算要涵盖上述环节；按季度清算等一年多次清算的统筹地区，在确保全年清算各环节实施的基础上，可简化部分清算流程。

(新华社北京12月15日电)

国家医保局：

力争明年实现生娃基本“不花钱”

近日，全国医疗保障工作会议在北京召开，国家医保局在会议上发布多项数据和措施。其中包括，力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

目前，吉林、江苏、山东等7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全

额保障。值得注意的是，如果参保人自主选择更高服务标准的医疗机构进行分娩，或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等，其费用不属于生育保险支付范围，就无法使用生育保险进行报销。

据悉，我国生育保险参保人数达到

2.55亿人。全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保，近95%的统筹区将生育津贴直接发放给参保人。

接下来，国家医保局将要推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包

括产前检查项目在内的基本服务包，减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围，落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

(来源：新华社)

携手工伤预防 共建幸福遵义

工伤预防宣传进社区：把知识送到群众心坎上

本报讯 (记者 陈仕)今年以来，遵义市社保局联合多部门开展工伤预防宣传进社区活动，通过“沉浸式体验+唠家常教学”的形式，将专业安全知识转化为群众“看得懂、学得会、用得上”的实用技能，赢得市民广泛好评。

量身定制服务新市民。在新蒲新区松源社区，针对易地扶贫搬迁居民从农业转向二三产业的就业特点，宣传活

动量身定制了“宣传套餐”，VR事故体

验设备让居民直观感受违规操作将引发的后果。通过亲身体验，现场群众纷纷点赞表示：“像看电影一样，但印象深刻！”在安全防护实操环节，专家手把手教授机械伤害、触电等常见工

伤防范技巧。

唠家常式教学接地气。在红花岗区长征街道的宣传活动中，专家用“实物教学+互动体验”将专业知识通俗化。“安全帽光戴不算完，帽带系紧才保

命”“高空作业超2米，安全带就是生命带”等口诀让居民迅速掌握要点。心肺复苏教学环节，居民们排队练习“5-6厘米按压深度”“100-120次/分钟”的标准动作。社区工作人员表示：“这些技能关键时刻能救命。”

科技赋能提升参与感。在汇川区苏

福商圈，宣传活动引入VR技术，打造IP形象“遵安哥”。居民通过VR“亲历”高

空坠落等事故场景，抽象规范变具象

体验；“遵安哥”打卡点吸引市民合影，安全知识潜移默化。

触屏回答区结合生活场景设计题目，参与者可获

定制宣传品，现场学习氛围浓厚。

松源社区党支部书记何文芳评价：“活

动不仅送知识，更帮助市民树立安全

意识。”

市社保局相关负责人表示，将持续

升级宣传模式，推动工伤预防宣传活动

走深走实，让安全理念深植群众心中。

图片新闻



近日，凤冈县公安局派出所民警借助王寨镇土壤村集体经济分红大会契机，开展反诈宣传。民警结合典型案例，用通俗语言讲解诈骗套路与防范技巧，指导村民下载国家反诈中心APP，发放宣传单200余份。

(凤冈融媒记者 冉昱晟 摄)



近日，红花岗区第18期中式烹调师(初级)免费培训班开班，33名学员参加为期30天的培训。培训班以“理论+实操”小班教学模式，重点教授川黔菜核心技法，配备专业烹饪设备，模拟真实厨房环境。

据悉，结业后，将通过校企招聘平台，为学员就业创业提供扶持。

(红花岗融媒记者 顾明娟 摄)

播州区龙坪镇

银发集体活动热闹了

“以前在家闲到打盹，现在天天有事干——上午学政策，下午打腰鼓，有时候参与打扫一下周边环境卫生，生活很充实。”68岁的袁光碧说。

今年以来，龙坪镇聚焦农村老年群体精神需求，系统举办“银龄课堂”，构建“三位一体”服务体系：开设“政策

宣讲课堂”，通过集中授课、送学上门、微信群推送等方式开展医保、养老、防诈骗等政策宣传40余场，覆盖2300余人次；打造“文化乐享课堂”，组建腰鼓队、舞龙队、象棋协会等文体队伍8支，设立“银龄读书角”6个，开展文艺演出、棋艺交流等活动15场，吸引超1000人次参

与；搭建“实践服务课堂”，组织退休干部、退役军、老教师等成立“银发志愿服务队”，开展安全巡逻40余次、调解邻里纠纷20余起，并义务辅导青少年棋艺、关爱留守儿童，推动实现“老有所学、老有所乐、老有所为”有机融合。

(贵州日报天眼新闻记者 蒋洪飞)

一图读懂

防火正当时，这些知识要牢记

冬季温馨提醒：

冬季干燥，小心静电，注意绝缘，预防火灾



冬季温馨提醒：

气温骤降，用电攀升，勿超负荷，防患未然



冬季温馨提醒：

冬季取暖，燃烧煤气，开窗通风，谨防中毒



冬季温馨提醒：

消防技能，必须掌握，消除隐患，保障安全



冬季温馨提醒：

培训员工，小心用电，小心用火，小心用气



冬季温馨提醒：

学校宿舍，违规电器，危险重重，严禁使用



冬季温馨提醒：

工矿企业，危险品多，安全存放，定期排查



(来源：中国消防救援)